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Τελικές Εξετάσεις 

Ιούλιος 2005
ΣΧΕΤΙΚΌΤΗΤΑ

Ονοματεπώνυμο: …………………………………………………

Τμήμα: ……………

Θέμα 1ο 

Ακίνητος παρατηρητής στο εργαστήριο, παρατηρεί ένα κινούμενο πρωτόνιο να προσπίπτει σε ένα άλλο ακίνητο πρωτόνιο και κατά τη σύγκρουση να παράγονται επιπλέον ένα πρωτόνιο και ένα αντιπρωτόνιο, σύμφωνα με την αντίδραση (1)
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(1)

Παρατηρητής που βρίσκεται ακίνητος στο σύστημα του κέντρου μάζης βλέπει κάθε ένα από τα προϊόντα της αντίδρασης να είναι ακίνητο. Να βρεθεί η κινητική ενέργεια του προσπίπτοντος πρωτονίου και η ταχύτητα των προϊόντων της αντίδρασης (1) ως προς τον ακίνητο παρατηρητή στο σύστημα του εργαστηρίου. Δίνεται ότι 
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Θέμα 2ο
Κάποιος παρατηρητής ισχυρίστηκε ότι στα φάσματα δύο απομακρυσμένων φωτεινών πηγών διαπίστωσε τα ακόλουθα: 

α) στην πρώτη πηγή, η κόκκινη γραμμή του υδράργυρου (740nm) ήταν μετατοπισμένη στη θέση της ιώδους γραμμής του ηλίου (390nm), και  

β) στη δεύτερη πηγή, η ιώδης γραμμή του ηλίου ήταν μετατοπισμένη στη θέση της κόκκινης γραμμής του υδραργύρου. 

Αντιβαίνει ο ισχυρισμός του σε κάποια φυσική αρχή; Εάν όχι, ποια θα ήταν η ταχύτητα κάθε πηγής ως προς τον παρατηρητή  και ποια θα ήταν η σχετική ταχύτητα των δύο πηγών; Σε ποιο μήκος κύματος θα φαίνονταν μετατοπισμένες οι ανωτέρω γραμμές κάθε μία πηγής όταν ανιχνεύονται από παρατηρητή που βρίσκεται ακίνητος στο σύστημα της άλλης πηγής;

Θέμα 3ο
Σε σκέδαση Compton το σκεδαζόμενο φωτόνιο έχει διπλάσιο μήκος κύματος από oτι το προσπίπτουν. Εάν το μήκος κύματος του προσπίπτοντος φωτονίου και η μάζα του ηλεκτρονίου είναι λ και me αντίστοιχα, να βρείτε:

α) τη γωνία σκεδάσεως του φωτονίου

β) την κινητική ενέργεια του ηλεκτρονίου

γ) την ταχύτητα του ηλεκτρονίου

Θέμα 4ο
Ζεύγος ηλεκτρονίου – ποζιτρονίου που αρχικά ηρεμούν στο σύστημα αναφοράς Κ, εξαϋλώνονται σε δύο φωτόνια που κινούνται κατά μήκος του άξονα των x. Θεωρούμε και ένα άλλο σύστημα αναφοράς Κ΄ που κινείται ως προς το Κ με ταχύτητα υ κατά μήκος του άξονα των x, προς τα αριστερά όπως δείχνει το Σχήμα. Να βρεθεί το μήκος κύματος κάθε ενός από τα φωτόνια όπως τα αντιλαμβάνεται παρατηρητής ο οποίος είναι ακίνητος 

α) στο σύστημα Κ 

και β) στο σύστημα Κ΄

Δίνεται οι η μάζα του ηλεκτρονίου είναι ίση με τη μάζα του ποζιτρονίου, ίση με m. 
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Θέμα 5ο
α) Ένα σωμάτιο με μάζα ηρεμίας m κινείται σε ευθεία γραμμή υπό την επίδραση σταθερής δύναμης F που δρα κατά μήκος της γραμμής αυτής για απεριόριστο χρόνο. Εάν 
[image: image3.wmf]2

2

υ

γ1/1

c

=-

, επιλέξατε τη σωστή έκφραση για την επιτάχυνση a (
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) που θα αποκτήσει το σωμάτιο: 

α) 
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Δικαιολογήστε την απάντησή σας. 
β) Ένας αστροναύτης ταξιδεύει με το διαστημόπλοιό του, με ταχύτητα 0.50c ως προς τη Γη. Ο αστροναύτης και ένας παρατηρητής στη Γη συγκρίνουν το μήκος του πρότυπου μέτρου που ο καθένας έχει στο ακίνητο ως προς αυτόν σύστημα αναφοράς με το μήκος του μέτρου που έχει ο άλλος. Οι μετρήσεις γίνονται όταν κάθε μέτρο κρατιέται παράλληλο προς τη σχετική ταχύτητα u των δύο συστημάτων. Κατά πόσο δηλώνει ο καθένας ότι το μέτρο τού άλλου είναι μικρότερο;

Χρησιμοποιήστε, όπου χρειαστεί, τιμές σταθερών από τα βιβλία σας.
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